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I. ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

1. Обект и предмет на изследването 

Обект на настоящото изследване е старата и ранносредновековната арменска 

литература – от езическия период до края на VII век – включително митологичните 

текстове, легендите, историческата проза и епическите произведения, в които се 

открояват образи на герои. 

Предмет на изследването е архетипът на героя и неговите разновидности в 

рамките на разглеждания литературен корпус – митологичен, герой цар или герой 

воин ‒ историческа фигура. Изследването се съсредоточава върху начина, по който 

различните културни, религиозни и исторически контексти влияят върху 

представянето и развитието на героичния образ в арменската традиция. 

 

2. Цел на изследването 

Целта на настоящото изследване е да се анализират и представят значението и 

проявленията на героичното в образите от арменската литературна традиция, с фокус 

върху митичните, религиозните, военните и историческите герои от старата и 

ранносредновековната литература. Изследването се стреми да покаже как тези 

героични образи влияят върху развитието на арменската литература и същевременно 

допринасят за съхраняването на арменския дух, национално самосъзнание и културна 

памет. В арменската литературна традиция тези герои заемат централно място като 

носители на културни ценности и идеали, вдъхновяващи борбата за оцеляване и 

независимост. 

Въпреки че темата за образа на героя е частично разглеждана в редица научни 

публикации, липсва цялостно и систематично изследване на различните му 

проявления през отделните исторически периоди и жанрове. Настоящият 

дисертационен труд се стреми да запълни тази празнина, като предлага 
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последователно проследяване и анализ на героичните образи от устната традиция 

(митове и легенди) до старата и ранносредновековната арменска литература 

(включително историческата проза и средновековния епос), с акцент върху периода 

до края на VII в. 

Изследването не претендира за изчерпателност, но чрез систематичен подбор 

на текстове, мотиви и теми се стреми да проследи появата, паралелното съществуване 

и функциите на различни типове герои ‒ митологичен, християнски и воин/цар 

(историческа фигура) ‒ в зависимост от културния и историческия контекст. 

Анализът обхваща текстове от различни жанрове ‒ легенди, епически песни и 

исторически наративи, написани на староарменски и средноарменски език. 

 

3. Задачи на изследването 

 

В съответствие с поставената цел и в рамките на посочения обект и предмет, 

настоящото изследване си поставя следните задачи: 

1.1. Превод и анализ на ключови фрагменти и откъси от арменски митологични 

и ранносредновековни литературни произведения, свързани с образа на героя ‒ 

митологичен, цар и воин. Преводите запълват съществена празнина в българската 

научна и културна среда и служат като основа за последващата литературоведска и 

културологична интерпретация. 

1.2. Изследване на митологичния архетип на героя с оглед ролята му като 

основа за развитието на образа на героя цар и героя воин в старата и 

ранносредновековната арменска литература. В тази връзка се налага и 

систематизирано представяне на основните извори, свързани с арменската митология 

и ранна епическа традиция. 

1.3. Анализ на проявленията на героя в контекста на културните и 

религиозните промени ‒ от езическия митологичен герой към християнския 

владетел, до героя воин с исторически измерения. Особено внимание се отделя на 
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тяхната роля за формирането на арменската културна памет, национална идентичност 

и литературна традиция. 

1.4. Прилагане на модела на „пътя на героя“ (мономита) на Джоузеф Кембъл 

като аналитична рамка за осмисляне на функциите, символиката и структурната роля 

на епическия герой в арменския средновековен епос Сасна црер. 

 

4.Методология 

 

Изследването се основава на разнообразен корпус от първични и вторични 

източници, написани на съвременен арменски, английски, френски и руски език. Този 

езиков обхват позволява интегрирането на различни научни гледни точки и осигурява 

възможност за сравнителен, интердисциплинарен анализ на образа на героя в 

арменската литературна традиция. 

За постигане на поставените цели се прилага интердисциплинарен подход, 

съчетаващ литературоведски, културно-исторически и архетипен анализ. Централна 

методологическа рамка в последната глава от изследването е моделът на „пътя на 

героя“ (мономит), формулиран от Джоузеф Кембъл, а за основа на труда се използва 

архетипната теория на К. Г. Юнг. Тези теоретични модели се използват за анализ на 

образа на героя в арменската митология, ранната литература и средновековния епос. 

Първоначално се извършва преглед на първичните литературни източници, 

сред които епически поеми, легенди, историографски съчинения и варианти на 

средновековния епос Сасна црер. Анализът е насочен към различните проявления на 

архетипа на героя ‒ митологичен, герой цар или воин ‒ в текстове за езическия период 

и текстове до края на VII век. Когато е уместно, се правят справки и с по-късни 

препратки, които хвърлят светлина върху устойчивостта на определени образи и 

мотиви. 

Литературният анализ служи за интерпретиране на героичните образи и 

проследяване на техните наративни функции, вариативност и символика. Успоредно 

с това се прилага и културно-исторически подход, чрез който героичните архетипи се 
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разглеждат в контекста на конкретни обществени, религиозни и политически 

процеси. Целта е да се разкрие как героичните образи функционират като носители 

на културна памет и символичен израз на национална идентичност. 

Съществен принос на изследването представляват преводите на ключови 

фрагменти от разглежданите произведения от арменски на български език. Те не само 

подпомагат литературния анализ, но и предоставят достъп до слабо познати текстове, 

значими за българската наука и за сравнителното литературознание. 

Използваните методи позволяват да се изследва развитието и съвместното 

съществуване на различните типове герои в арменската традиция ‒ от митологичните 

фигури до образите на християнски владетели и воини, с оглед на по-широките 

индоевропейски и християнски културни влияния. 

 

5. Актуалност на темата 

Актуалността на настоящото изследване се обуславя от универсалния характер 

на разглежданите героични образи, които отразяват фундаментални човешки 

качества, както и от липсата на цялостни и изчерпателни проучвания на тема 

архетипът на героя в арменското литературознание, както в Армения, така и на 

международно ниво. 

Актуалността на изследването за пътя на героя в арменския средновековен 

епос се подчертава от обстоятелството, че досега липсват цялостни и систематични 

анализи по тази конкретна тема, или поне не са ни известни такива. Макар 

арменският епос да е обект на множество филологически, исторически и 

културологични изследвания, досега не е разглеждан през призмата на теорията на 

Джоузеф Кембъл за „пътя на героя“. Настоящият труд се стреми да запълни тази 

празнина, като анализира структурата на епическото повествование в съответствие с 

концептуалната рамка, предложена от Кембъл, с цел да изясни механизмите на 

изграждане на героичната фигура и нейното значение в арменската културна 

традиция.  
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II. СТРУКТУРА И СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Дисертационният труд е структуриран в съответствие с поставените цел и 

задачи. Той обхваща 408 страници, от които 397 стр. научен текст и приложения ‒ 

таблици с изведени най-често срещаните характеристики на героите, както и речник 

с арменските названия, 8 стр. библиография от 91 заглавия, разделени на извори и 

научни изследвания на български, руски, арменски, френски и английски език. 

Трудът се състои от: 

 

1. УВОД 

2. ГЛАВА I – ТЕОРЕТИЧНА РАМКА 

3. ГЛАВА II – ОБРАЗЪТ НА МИТОЛОГИЧНИЯ ГЕРОЙ В СТАРАТА 

АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА 

4. ГЛАВА III – ГЕРОЯТ ЦАР ИЛИ ВОИН В СТАРАТА И 

РАННОСРЕДНОВЕКОВНАТА АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА 

5. ГЛАВА IV – ПЪТЯТ НА ГЕРОЯ В СРЕДНОВЕКОВНИЯ АРМЕНСКИ 

ЕПОС САСНА ЦРЕР 

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

7. ПРИНОСИ 

8. ПРИЛОЖЕНИЕ 1: ТАБЛИЦА НА ОСНОВНИТЕ 

ХАРАКТЕРИСТИКИ НА МИТОЛОГИЧНИЯ ГЕРОЙ В СТАРАТА 

АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА 

9. ПРИЛОЖЕНИЕ 2 ‒ ТАБЛИЦА НА ЕТАПИТЕ ОТ „ПЪТЯ НА 

ГЕРОЯ“ В САСНА ЦРЕР 

10. ПРИЛОЖЕНИЕ 3: РЕЧНИК НА СРЕЩАЩИТЕ СЕ СПЕЦИФИЧНИ 

АРМЕНСКИ НАЗВАНИЯ 

11. БИБЛИОГРАФИЯ 
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1.УВОД 

 

През своето многовековно съществуване арменската литература и фолклор са 

събрали внушителен корпус от древни и съвременни произведения, които отразяват 

богатството на арменския език, култура и традиции. Образите на героите, 

пресъздадени в тези произведения, разкриват вярванията, ценностите и 

дългогодишната история на народа. Откъсите от староарменския епос за Хайк и Бел 

и епосът Випасанк, цитирани от историка от V век Мовсес Хоренаци, както и 

средновековният епос Сасна црер (известен още като Давид Сасунски), който 

вероятно датира от VII в., представляват величествени поетични и прозаични 

произведения, които постепенно привличат вниманието на литературоведи от цял 

свят. Изследването на нови или не добре проучени аспекти, свързани с тези арменски 

епоси, продължава и до днес, като непрекъснатият научен интерес към тях и 

многобройните преводи на различни езици свидетелстват за значимостта им за 

световното литературно наследство, както и за художествените им достойнства. 

Съвременната арменистика разполага с обширен и задълбочен корпус от 

научни изследвания, които подчертават значението на староарменския епос като 

ключов носител на познание за митологическата и героическата история на Армения. 

Сред авторите на фундаментални трудове в тази област се открояват Левонд Алишан 

(1820 ‒ 1901 г.), Манук Абегян (1865 ‒ 1944 г.), Карапет Мелик-Оханджанян (1893 ‒ 

1970 г.), Ховсеп Орбели (1887 ‒ 1961 г.), Григор Халатянц (1858 ‒ 1912 г.) и други, 

чиито изследвания поставят основите на научното осмисляне на арменската епическа 

традиция. Наред с тях, различни мотиви и аспекти от арменската митология и епос, 

както и тяхното отражение в религиозната и художествената литература, са обект на 

задълбочено изследване от изтъкнати съвременни специалисти в областта на 

културологията и литературознанието. 

Научният интерес към митологичните, епичните и историческите наративи 

привлича и съвременни арменски учени като Дикран Коюмджиян, Азат Йелиазарян, 

Хайк Хамбарцумян и много други. Техните трудове значително разширяват 
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разбирането за поетиката на епоса, неговия произход и място в контекста на 

индоевропейските епически традиции. Включването на техните разработки в 

настоящото изследване е обусловено от желанието да се представи актуалното 

състояние на проблема в съвременното арменско литературознание и да се осигури 

достъп до тези концепции за българските учени чрез превод и интерпретация на 

недостъпни досега материали. 

Различни мотиви и аспекти от арменската митология и епос, както и тяхното 

отражение в религиозната и художествената литература, са предмет на задълбочено 

изследване от специалисти като Фредерик Конибеър (1856 ‒ 1924 г.), Джеймс Ръсел, 

Питър Кауи, Майкъл Стоун, Тео Ван Линт и много други. Въпреки значителния брой 

трудове, посветени на тази тематика, определени аспекти, като трансформацията на 

митичните образи в религиозни, епични и исторически, остават неизследвани. Към 

настоящия момент не съществуват изследвания, разглеждащи героичния образ в 

историографските текстове през призмата на литературната теория. Затова 

настоящото изследване включва проследяване на изворите за тези образи, 

систематизиране на съществуващите изследвания, както и анализ на тяхното 

преминаване през различни литературни периоди и жанрове. 

След натрупването на солиден научен фундамент, интересът към арменската 

митология и епос намира продължение в литературната сфера, където оказва трайно 

влияние върху творчеството на редица видни арменски писатели и поети. Различни 

теми, мотиви и герои от арменската митология и епос намират отражение в 

творчеството на значими поети като Мкртич Пешикташлян (1828 ‒ 1868 г.), Рафайел 

Патканян (1830 ‒ 1892 г.), Ховханнес Туманян (1869 ‒ 1923 г.), Аветик Исахакян 

(1875 ‒ 1957 г.), Даниел Варужан (1884 ‒ 1915 г.), както и на бележити писатели като 

Раффи (1837 ‒ 1888 г.), Лазарос Алаян (1840 ‒ 1911 г.), Левон Шант (1869 ‒ 1951 г.), 

Наири Зарян (1901 ‒ 1969 г.) и други. Значението на епоса Сасна црер е особено 

показателно ‒ мнозина от тези автори посвещават произведения на неговите герои и 

сюжети, което подчертава неговата роля като културен и литературен символ. Така 

древните епически и митологични образи не само се съхраняват, но и се преработват, 
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за да отразят съвременните социални и културни реалности. Пример за това са 

поемата Давид Сасунски от Ховханнес Туманян, вдъхновена от третия клон на 

средновековния епос Сасна црер, и романът на Наири Зарян, базиран на обединената 

съвременна версия на същия текст. Тези интерпретации не просто възраждат 

архаични фигури, а обогатяват арменската литература с нови художествени 

пластове, които укрепват връзката между културното минало и литературното 

настояще. Макар арменската митология и епос да са обект на засилен академичен 

интерес от страна на учени от различни страни, определени аспекти, като 

преобразяването на митичните образи в религиозен, епически и историографски 

контекст, остават слабо разработени. Настоящото изследване се стреми да запълни 

тази празнина чрез проследяване на произхода на някои от ключовите образи, чрез 

критичен преглед на съществуващата научна литература и анализ на героичните 

образи през различни литературни етапи и жанрови трансформации. 

Включването на теоретичните разработки на посочените автори в настоящото 

изследване е продиктувано от факта, че техните трудове отразяват частично 

актуалното състояние на проблема и нивото на неговото изучаване в съвременното 

арменско литературознание. Това би позволило на българските учени, занимаващи 

се с митология и сравнително литературознание, да разширят своите познания чрез 

достъп до арменски концепции, които досега не са били достъпни поради липсата на 

преводи. 

През вековете арменската литература е създавала герои, които са 

вдъхновявали народа за преодоляването на предизвикателства и намирането на 

смисъл в живота. От епическите поеми до съвременната литература, тези 

литературни и фолклорни образи служат като мощен инструмент за изразяване на 

идеалите и културната идентичност на арменския народ, а също и за вдъхновяване и 

повдигане на неговия дух. Изучаването на митологичните и епични образи, 

включително арменските, предоставя на изследователите без задълбочени познания 

по езика възможността да се запознаят с тези произведения, както и да разберат по-

добре културните и исторически контексти, които са в основата им. Това проучване 
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има потенциала да разкрие универсални теми и мотиви, които да са от значение за 

сравнителни изследвания в областта на литературата, религията и културната 

антропология. 

В тази връзка успешно бяха реализирани следните изследователски задачи: 

1.1. Извършен е превод и анализ на съществени откъси от арменски 

митологични и ранносредновековни текстове, в които централно място заема образът 

на героя – митичен, цар и воин. Тези преводи запълват важна празнота в българското 

научно пространство, като предоставят основа за по-нататъшна литературоведска и 

културологична интерпретация. 

1.2. Изследван е митологичният архетип на героя като основа за по-късните 

образи на героя цар и героя воин. Беше направена систематизация на основните 

извори, свързани с арменската митология и ранната епическа традиция, с цел 

проследяване на устойчивите символи и функции на героя. 

1.3. Анализирани са трансформациите на митологичния герой в хода на 

културни и религиозни преходи – от езическия герой през християнския владетел до 

героя с историческа функция. Тези фигури са разгледани като носители на културна 

памет, изграждащи елементи на националната идентичност и литературната 

традиция. 

1.4. Моделът на „пътя на героя“ (мономитът) на Джоузеф Кембъл бе използван 

като аналитична рамка за структурно осмисляне на развитието и символиката на 

епическия герой. Така се изведоха както универсалните, така и специфично 

арменските характеристики на героя в старите литературни форми. 

В резултат от изпълнението на тези задачи бе разработена цялостна и 

аргументирана концепция за еволюцията на героя в арменската литература – от 

митологичен образ до историко-културен символ, като бе проследена неговата 

промяна в различни епохи и жанрове. 
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2. Глава I – ТЕОРЕТИЧНА РАМКА 

 

Първата глава на дисертацията е посветена на очертаването на теоретичната 

рамка, върху която се основава изследването на архетипа на героя в старата и 

ранносредновековната арменска литература. Основната методологическа опора в 

анализа е архетипната теория на Карл Густав Юнг. Образът на героя се разглежда 

като проявление на универсален архетип, вписан в колективното несъзнавано, с 

определени функции, етапи на развитие и символика, които намират отражение в 

различни културни контексти. Юнговата концепция позволява да се проследи 

дълбинната структура на образа на героя и неговата трансформация през различните 

епохи – от митичния първообраз до историческата фигура. 

Според Юнг архетипите са формирани неосъзнато и играят роля във 

формирането на личността, така че именно неосъзнатото кара архетипите да се 

проявяват у човека и да определят техните личности като индивиди (Лайънс, 2023). 

Архетипите в литературата също са познати като символи, теми, образи/герои, и 

обстановка или ситуация, която представя универсални модели на човешката 

природа и оформят структурата на историята (Ксю, 2022). „Една дума или образ са 

символни, когато съдържат нещо повече от своето явно и непосредствено значение. 

Те имат по-широк „несъзнаван“ аспект, който никога не е точно дефиниран или 

напълно обяснен“ (Юнг 2002: 18). 

Юнг говори за архетипите като за „архаични остатъци“ или примордиални 

образи, термин, който той взема от Фройд. Според него, „архетипът е тенденция да 

се формират сходни образи за даден мотив- които могат да варират в подробностите, 

без да губят основната си характеристика“. И дава пример с мотива за враждуващите 

братя, който има много варианти, но си остава един и същ (Юнг 2002: 76). 

Юнг заявява: „Човек със сигурност се нуждае от общи идеи и убеждения, 

които да дават смисъл на живота му и да му помогнат да си намери място в света“ 

(Юнг 2002: 96). И това със сигурност е така за арменския народ. Литературата 

позволява на арменеца да намери светлина и смисъл и в най-мрачните периоди от 
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своята история. Това е и основната причина за разработването на този дисертационен 

труд. 

По отношение на анализа на епическия разказ в средновековната арменска 

литература, епосът за Давид Сасунски, като основна теоретична рамка се използва 

моделът на „пътя на героя“ (мономитът), формулиран от Джоузеф Кембъл. Този 

модел предлага структуриран подход към разгръщането на героичния наратив и е 

полезен при идентифициране на повторяеми мотиви, фази и функции на героя в 

различните текстове. 

В пролога към книгата си Кембъл подчертава, че по целия свят и във всички 

времена, както и при всякакви обстоятелства, митовете процъфтяват и са живото 

вдъхновение за всичко, родено от дейността на човешкия ум и тяло. 

Кембъл твърди, че всеки човек преминава през пълния цикъл на живота – от 

„гробницата на утробата до утробата на гробницата“. „И когато погледнем назад към 

това, което е обещавало да бъде нашето неповторимо, непредсказуемо и опасно 

приключение - всичко, което накрая откриваме, е тази поредица от стандартни 

метаморфози, през които преминават мъжете и жените във всеки край на света, през 

всички документирани епохи и под всяка чудновата маска (Кембъл 2021: 22). 

Макар и с по-ограничена приложимост към конкретната тема, в главата 

накратко са представени и теоретичните приноси на Владимир Проп, Жорж Дюмезил 

и Нортръп Фрай. Теориите им се коментират с оглед на тяхната обща значимост за 

литературознанието и митологичния анализ, но не са прилагани пряко в настоящото 

изследване, поради спецификата на арменския културен и литературен контекст, 

който не съответства напълно на структуралистките или трифункционалните модели, 

предлагани от тези автори. 

Глава първа по този начин служи като концептуална основа за разгръщане на 

анализа в следващите части на дисертацията, като очертава основните аналитични 

инструменти и обосновава техния избор спрямо характера на изследвания материал. 
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3. Глава II – ОБРАЗЪТ НА МИТОЛОГИЧНИЯ ГЕРОЙ В СТАРАТА 

АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА 

 

Тази глава разглежда архетипа на митологичния герой в староарменската 

литература, като се фокусира върху най-ранните му проявления в културната памет 

на Армения. Основен акцент е поставен върху текстове от Агатангелос и Мовсес 

Хоренаци, които препредават легендарни наративи, черпещи вдъхновение от още по-

древни устни и епични традиции. Всички тези митове, отразяват отминали етапи от 

развитие, и се връщат към родовото общество, към времената на родоначалниците-

епоними на този или онзи род или племе, влизащ в състава на арменския етнос 

(Мелик-Оханджанян 2006: 9). 

В тези хроники фигурата на героя се откроява като централен символ, около 

който се изграждат представите за идентичност, доблест и сакрална мисия. Героят е 

едновременно митичен и исторически – той действа на границата между 

фантастичното и реалното, между езическите корени и християнското бъдеще на 

Армения. Главата проследява как тези митологични образи се трансформират и 

адаптират под влиянието на нови религиозни и политически контексти, като 

същевременно съхраняват своята символична мощ. 

Концепцията за героя в арменската литература и фолклор има дълбоки корени, 

датиращи още от времето на Урарту . Митологичните образи на героя постепенно се 

преплитат с новите герои от периода след приемането на християнството като 

държавна религия. 

Трудно може да се установи точното време, по което се появява устното 

арменско творчество и с него първите образи на героя, но от събитията, описани в 

откъсите от считания за най-стар арменски епос, този за Хайк и Бел, вероятно става 

въпрос за IX – VII векове пр.Хр. Учените приемат, че описаните събития са се 

случили в царство Урарту. Съществува теория, според която този епос е създаден 

върху по-стар пласт от легенди, вероятно от времето на царство Хайаса (Абегян 1985: 

5). 
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Откъсите от този древен епос, както и няколко легенди от езически времена, 

са достигнали до нас чрез труда на Мовсес Хоренаци (V в.), смятан за баща на 

арменската история, както и от тези на историците Агатангелос (V в.) и др. 

От запазените откъси се стига до заключението, че са съществували два ясно 

разграничими цикъла от епични истории (песни и легенди). Първият предава 

историята за борбата между Хайк и Бел, и завършва с историята за Ара Прекрасни и 

Шамирам. Те произхождат от ранния период на царството Урарту и в по-късните 

векове са доразвити чрез добавянето на няколко нови епизода в историята. Този 

староарменски епос постепенно се превръща в описание на борбата на арменския 

народ срещу асирийското владичество. 

Чрез анализа на фрагменти от трудовете на Агатангелос и Хоренаци, главата 

подчертава, че литературното въображение на Армения е дълбоко свързано с 

фигурата на героя – носител на народната памет, морал и сила. Така митологичният 

герой се явява мост между древността и средновековието, между легендата и 

историята, между миналото и настоящето. 

На базата на разгледаните образи и сюжетни линии в настоящата глава може 

да се очертае ясно структурираният модел на митологичния герой в старата арменска 

литературна традиция. Герои като Хайк, Арам, Ара Прекрасни, Вахагн, Торк Ангел, 

Тигран, Арташес и Артавазд формират сложна система от архетипни фигури, 

обединени от своята символна натовареност, физическа мощ, морална устойчивост 

и връзка с колективната идентичност на арменския народ. 

Хайк се явява праотец и водач с божествен произход, силен и красив, умел с 

лъка, защитник на слабите и носител на морална мисия. Арам, негов наследник, 

продължава патриотичната линия – справедлив, трудолюбив, мъдър и храбър, той 

разширява границите на страната и се превръща в епонимен герой, дал име на самия 

народ. Ара Прекрасни въплъщава идеалите на вярност, чест и почтеност – както към 

съпругата, така и към родината – и загива трагично, като с това се превръща в 

морален символ. 
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Тигран Велики, представен като завоевател, мъдър цар и носител на 

благоденствие, напомня по своите черти на Вахагн – фигура с огнени коси, 

божествена или човешка същност, чието наследство е натоварено с митологична 

сила. Цар Арташес се отличава със своята мъдрост, дипломатичност и стремеж към 

изграждане на ред и справедливост, докато неговият син Артавазд е амбивалентна 

фигура – в едни варианти горделив и наказан, в други – затворен герой с трагична 

съдба, обгърната в легендарна образност. Торк Ангел допълва пантеона със своята 

исполинска сила, артистичност и героични действия – макар и уродлив, той 

притежава творчески импулс и защитава родината си с митични средства. 

Изследването показва, че арменският митологичен герой е не само символ на 

сила и доблест, но и средство за изразяване на националния идеал. Тези фигури 

надхвърлят индивидуалните си характеристики и се превръщат в колективни образи 

– олицетворение на борбата за свобода, справедливост и себеутвърждаване. 

Подвизите им функционират не просто като легендарни разкази, а като културни 

ориентири и модели за поведение. 

Особено важен извод е, че с развитието на наративната традиция се наблюдава 

тенденция към историзиране на митологичните фигури. Те се „приближават“ до 

реалността, като преминават от полубожествени и космически същности към фигури 

с историческа плътност – царе, воини, държавници. Това не води до загуба на 

героичните им черти, а напротив – укрепва ги чрез вписването им в нов културен и 

религиозен контекст. 

В този процес ясно се откроява високата адаптивност и приемственост на 

арменската културна традиция. Митологичният герой се запазва като 

структурообразуващ елемент в литературната и духовната тъкан на арменската 

идентичност, като се преминава през различни фази – от мит към история, от 

езичество към християнство. Неговата устойчивост свидетелства за дълбоката 

потребност от фигура, която да въплъщава колективните стремежи, морални устои и 

културната саморефлексия. 
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Още в най-ранните пластове на арменската литература се формира 

концептуалният модел на героя като въплъщение на националното, сакралното и 

етичното – модел, който остава релевантен през различните исторически етапи. Това 

поставя митологичния герой в центъра на литературната символика и му отрежда 

трайно място в изграждането на арменската културна и духовна идентичност. 

 

4. Глава III – ГЕРОЯТ ЦАР ИЛИ ВОИН В СТАРАТА И 

РАННОСРЕДНОВЕКОВНАТА АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА 

 

В трета глава се изследва архетипът на героя в старата и ранносредновековната 

арменска литература в периода от възникването на писмената традиция до края на 

VII век – време на дълбоки културни и религиозни трансформации. Приемането на 

християнството през 301 г. и създаването на арменската азбука от Месроп Маштоц в 

началото на V век поставят основите на арменската литературна идентичност. В този 

контекст героическият образ се изгражда не просто като историческа фигура, а като 

символичен носител на нравствените и духовни идеали на общността. Литературата 

съчетава мит, история и религиозна идеология, а героичният наратив се утвърждава 

като основен механизъм за формиране и съхранение на културната памет. 

Първите автори, сред които се открояват Мовсес Хоренаци, Павстос Бюзанд, 

Елише и Агатангелос, създават текстове, които надхвърлят сухата хроникална 

форма. Историята в тях се преплита с митологични елементи и духовни внушения, 

така че героите придобиват архетипна плътност – воини, царе, мъченици, които не 

само действат, но и въплъщават морални и национални принципи. 

Особено важен е образът на цар Трдат III, който преминава през дълбока лична 

трансформация – от суров езически владетел до християнски монарх. Това не е 

просто политическо събитие, а символ на колективна духовна промяна, представена 

чрез архетипния мотив за обръщането и моралното възвисяване. Неговият пример е 

показателен за цялата литературна традиция, в която властта се мисли като 

божествено вдъхновена и етически обусловена. 
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Воинът-мъченик също заема централно място в тази традиция. Вардан 

Мамиконеан е образец на героизъм, който съчетава военна доблест, религиозна 

преданост и саможертва. Неговата битка при Аварайр не е просто сражение, а акт на 

съпротива срещу духовно поробване и отказ от компромис с вярата. Този тип герой 

олицетворява модела на жертвената доблест – фигура, в която християнската етика 

се съчетава с древната воинска чест. 

Лазар Парпеци въвежда още една посока в образа на героя – тази на 

политическия реалист, въплътен най-пълно от Вахан Мамиконеан. Този герой не се 

прославя с героичен подвиг на бойното поле, а с дипломатическа устойчивост, 

морална последователност и стремеж към съхранение на културната и религиозна 

автономия. Така архетипът на воина се трансформира в образ на моралната 

устойчивост и мъдро управление, ориентиран към реална историческа ефективност. 

Образът на героя в старата арменска литература е многопластов: той 

обединява царската власт, религиозната вяра, воинския дълг и културната памет. 

Героят може да бъде владетел, защитник на народа, духовен водач или мъченик, но 

независимо от конкретната си роля, той винаги въплъщава усещането за мисия и 

отговорност. Литературните фигури от този период, като Трдат, Аршак, Ваче, 

Вардан и Вахан, не се мислят като обикновени персонажи, а като продължители на 

по-древни архетипи – Хайк, Арам, Тигран, Санатрук – пречупени през новия 

християнски морален код. 

Тази приемственост между дохристиянския и християнския геройски модел е 

един от най-отличителните белези на арменската традиция. Макар и да не се следва 

стриктно структурата на „пътя на героя“ на Кембъл, фигури като Вардан, Трдат и 

Вахан преминават през изпитания, вътрешни кризи, пречистване и морална 

трансформация, като утвърждават своята значимост чрез духовно лидерство, 

саможертва или устойчивост. Това са архетипи не на победоносен завоевател, а на 

водач, чиято сила се проявява в служба на вярата, народа и културната 

приемственост. 
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Така арменската литература до края на VII век създава цялостна система от 

героични образи, която не само отразява историческите реалности, но и служи като 

символичен код за морална ориентация и духовно оцеляване. Литературата става 

място, където героят е не просто разказан, а осмислен – не само в служба на паметта, 

но и като модел за поведение в криза. В този смисъл, героят в арменската традиция 

не е застинала икона, а динамична фигура, в която се оглеждат тревогите, надеждите 

и вътрешната сила на един народ, устремен към съхранение на своята духовна и 

културна цялост. 

 

 

4. Глава IV – ПЪТЯТ НА ГЕРОЯ В СРЕДНОВЕКОВНИЯ АРМЕНСКИ ЕПОС 

САСНА ЦРЕР 

 

Тази глава, посветена на героя в арменския средновековен епос, разглежда 

всеки един от главните герои на четирите клона по отделно, през призмата на 

теорията на Кембъл. Според него стандартният път на митологическото 

приключение на героя е разширен вариант на формулата, използвана в обредите на 

преминаването: отделяне – посвещение – завръщане, която може да бъде определена 

и като ядрото на мономита. Например „Прометей се изкачва на небето, открадва 

огъня от боговете и слиза. Язон преминава през Симплегадските скали и навлиза в 

море от чудеса, надхитрява дракона, който пази Златното руно, и се завръща с руното 

и със силата да си върне от узурпатора трона, който му принадлежи по право“ 

(Кембъл 2021:38). 

Пътешествието на Санасар и Багдасар, централни фигури в първия клон на 

арменския средновековен епос Сасна црер (Храбреците от Сасун), може да бъде 

разглеждано в светлината на архетипа на героя и концепцията за „мономита“, 

разработена от Джоузеф Кембъл. В Героят с хиляди лица Кембъл описва 

универсалната структура на героичния наратив като съставена от три основни етапа: 

отпътуване, посвещение и завръщане (Кембъл 2021: 22-23). Макар и създаден в 
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конкретен културен и исторически контекст, епосът Сасна црер съдържа елементи, 

които съответстват на тази универсална схема. 

Пътят на героя в арменския епос Сасна црер не следва механично структурата, 

очертана от Джоузеф Кембъл, а представлява нейна органична адаптация, вписана в 

културния и духовен контекст на арменската традиция. Четирите основни дяла на 

епоса – Санасар и Багдасар, Мхер Старши, Давид Сасунски и Мхер Младши – не 

просто развиват различни сюжетни линии, а представят четири модела на героично 

поведение, четири посоки в развитието на архетипа и четири типа отговор на 

историческа и морална криза. 

Разликата между тези цикли се корени най-вече в присъствието и отсъствието 

на свръхестествени елементи и в начина, по който героите в тях реализират своята 

мисия. Първите два дяла, съсредоточени около Санасар, Багдасар и Мхер Старши, са 

наситени с митологични и чудесни мотиви. Санасар е свързан с природните 

елементи, неговото кръщение над тонир символизира дълбокия му вътрешен 

потенциал, а притежанието на меча-светкавица и коня Куркик Джалали утвърждава 

връзката му с едновременно космически и бойни сили. И двата му дара са открити в 

морските дълбини, което подчертава тяхното свръхестествено естество. Заедно с 

Багдасар те демонстрират непреодолима сила, като побеждават чудовища и дракони 

– явна връзка с универсалните митологични близнаци, като Кастор и Полукс или 

Ромул и Рем. 

В тези ранни образи героизмът е почти отвъден – героите са едновременно 

човеци и символи, техните действия са определени от съдбата, а самата битка е по-

скоро ритуално утвърждаване на реда, отколкото морално изпитание. Героите от 

останалите дялове, включително Давид и Мхер Младши, запазват физическата мощ, 

щедростта и предаността към свободата, но започват да проявяват вътрешна 

противоречивост, психологическа дълбочина и човешка уязвимост. 

Давид Сасунски е най-добре структуриран спрямо кембъловия модел. Той 

преминава през всички основни етапи – от повика за приключение до вътрешното 

преобразяване. Победата му над Мсра-Мелик не е просто военно постижение, а 
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архетипен сблъсък между реда и хаоса, между доброто и злото. Макар да не търси 

насилие, Давид влиза в битка, когато това е необходимо, защото вярва в 

справедливостта като висша ценност. Човешките му слабости – емоционалност, 

наивност, импулсивност – го правят по-достъпен и убедителен за публиката. Смъртта 

му – при това от собственото потомство – носи силен трагичен заряд и символично 

завършва пътя му със саможертва и предаване на мисията. 

В разказа за Давид епическото и всекидневното са умело преплетени. Образът 

му обединява героичния идеал с националния дух: той е едновременно защитник и 

морален компас, олицетворение на устойчивите ценности на арменския народ. Това 

личи и в езика на епоса – поетичен, образен, но и здраво стъпил в реалността. 

Социалните и семейните добродетели, честта и щедростта, редом със способността 

за прошка и състрадание, определят героя не само като воин, но и като нравствен 

модел. В този смисъл, Давид надхвърля индивидуалния подвиг и се превръща в 

колективна проекция на народната съвест. 

Съвсем различна е съдбата на Мхер Младши, чиято история представлява 

трагично обръщане на архетипния модел. В неговия разказ липсва отказ от повика – 

той веднага откликва. Няма свръхестествена помощ в същинския смисъл – светът 

вече не предлага чудеса. Бойният кръст също отсъства – Мхер не среща сила, равна 

на неговата, защото конфликтът вече не е космически, а изцяло исторически и 

човешки. След като отмъщава за баща си, той не намира дом, нито смисъл в 

завръщането. Скита, без да има цел, без да търси победа, а само покой. Но дори и 

това му е отказано – той е осъден на безсмъртие, което не е дар, а наказание. 

Липсата на подетапа „свобода да живееш“ при Мхер Младши говори за 

дълбокото отчуждение, което носи героят на края на епоса. Той не се трансформира, 

не се завръща, не се освобождава – той застива. Без възможност за смърт, без път към 

общността, той се превръща в затворен кръг от сила без изход. Тук героизмът вече 

не води до хармония, а до изолация и разруха. 

В заключение, Давид Сасунски представя героичното пътуване в развитие – от 

митологичното възвисяване през реалистичната епичност до трагичната 
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фрагментация. Всеки дял на епоса маркира различен стадий в разпада на героичното: 

Санасар и Багдасар като създатели на ред; Мхер Старши като предел на силата без 

изход; Давид като пълноценен, макар и трагичен носител на морален идеал; и Мхер 

Младши – като фигура на историческата безпътица. Именно тази вътрешна динамика 

превръща епоса не просто в отражение на арменската душевност, а в своеобразен 

философски размисъл върху границите на героичното, смисъла на борбата и съдбата 

на нацията в историята. 

 

5.  ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Настоящото изследване проследява развитието и трансформациите на 

архетипа на героя в арменската литература от митологичната епоха до края на VII 

век, като разглежда прехода от езическите представи през християнската традиция 

до средновековния епос Сасна црер (Давид Сасунски). В основата на анализа стои 

разбирането, че фигурата на героя не е просто повествователен център, а културен и 

духовен носител, изразяващ колективната идентичност, моралните норми и 

историческото самосъзнание на арменския народ. За постигането на тази цел бяха 

разгледани произведенията на основни автори от периода – Агатангелос, Павстос 

Бюзанд, Мовсес Хоренаци, Елише и Лазар Парпеци – както и народният епос, като 

всяко произведение бе анализирано в контекста на конкретната културна, жанрова и 

духовна среда, в която е възникнало. 

Първият корпус от анализирани текстове очерта ясно структурирания модел 

на митологичния герой в езическата арменска традиция. Фигури като Хайк, Арам, 

Ара Прекрасни, Вахагн, Тигран и Арташес не са просто персонажи от древни разкази, 

а архетипни образи, натоварени със силна символика. Те притежават физическа мощ, 

морална устойчивост и сакрална мисия, като действат не само в рамките на 

митологичния свят, но и като основополагащи образци за колективна идентичност и 

историческо утвърждаване. В арменската традиция се наблюдава ясно изразена 

тенденция към историзация на тези фигури — преминаване от отвъдното към 



23 
 

конкретното, от божествения мит към политическата история. Така постепенно 

митологичните герои са заменени от действителни личности ‒ царе, пълководци, 

защитници на вярата и, впоследствие, дори в светци. Тази динамика показва висока 

степен на адаптивност на архетипа към променящите се културни парадигми, като 

запазва неговото ядро — жертвоготовността, мисията и етичната висота. 

В следващия етап от изследването бе проследено как тази базова героична 

структура се адаптира и модифицира в контекста на християнската литература и 

историография. Автори като Елише, Лазар Парпеци и отчасти Хоренаци представят 

образа на героя не само като цар или воин, но и като светец, мъченик и морален водач. 

Героят вече не се измерва единствено с броя на победите, а с вътрешната му 

нравствена устойчивост и способността да носи отговорност към вярата и общността. 

Така се появява типът на царя герой (какъвто е Трдат), на воина мъченик (в лицето 

на Вардан Мамиконеан) и на дипломата защитник (в лицето на Вахан Мамиконеан). 

Всеки от тези образи продължава древната традиция, но я пречупва през призмите на 

християнската етика, историческата необходимост и политическата реалност. 

Анализът на историческите герои в арменската литература показва, че те са 

по-скоро устойчиви архетипи на царя и воина — фигури, които съчетават 

политическа власт, духовна мисия и лична отговорност пред общността. Тези образи 

не просто ръководят или воюват, а въплъщават защитата на народа, вярата и 

културната самобитност в условията на външна заплаха и вътрешна криза. Фигурата 

на царя често се представя като носител на божествен ред и посредник между небето 

и земята, а образът на воина като морален водач и гарант за верността към 

религиозната и националната кауза. 

Вардан Мамиконеан олицетворява класическия архетип на героя воин, 

застъпник — той е предводител, мъченик и духовен стожер, чиято саможертва се 

превръща в символ на вярата и идентичността. Неговата смърт не е просто 

исторически факт, а културен акт на героизация, в който колективното съзнание 

открива извор на устойчивост и морална ориентация. Цар Трдат, от своя страна, 

въплъщава архетипа на преобразеният герой цар — фигура, преминала през падение 
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и вътрешно пречистване, която възстановява хармонията между власт и духовност. 

Вахан Мамиконеан представлява един по-сложен образ на героя-държавник — 

дипломат, вярващ, радетел за мир, който защитава интересите на народа не чрез меча, 

а чрез словото, постоянството и стратегическата мъдрост. Въпреки различията в 

поведението и средствата, всички тези герои функционират като културни кодове на 

саможертва, нравствена устойчивост и служене на общото благо. 

В последната част на дисертацията вниманието се насочи към арменския епос 

Сасна црер и неговата интерпретация на героичния модел. Тук бе приложен по-

задълбочен архетипен прочит с опора на теорията на Кембъл, който показа, че 

четирите основни дяла на епоса — Санасар и Багдасар, Мхер Старши, Давид 

Сасунски и Мхер Младши ‒ представят четири различни версии на героичното, като 

всяка от тях предлага специфичен културен и нравствен отговор на екзистенциалната 

несигурност, породена от историческата заплаха, политическия разпад или загубата 

на морални ориентири, и очертават четири различни посоки на развитие на архетипа 

– от съзидателната сила и митологичната яснота до разпада, изолацията и трагичния, 

затворен цикъл на безсмъртие. Докато Санасар и Багдасар въплъщават митологичния 

идеал на близнаците-създатели и борци срещу хаоса, Мхер Старши изразява 

безизходната сила, а Давид най-пълно изпълнява функциите на Кембъловия герой — 

от повика, през външното изпитание и вътрешното преобразяване, до трагичната 

смърт. В неговата фигура са съчетани храброст, човешка емоционалност, щедрост, 

отговорност и морален интегритет, като епическият му образ надхвърля 

индивидуалния подвиг и се превръща в национално-етичен компас. 

Съдбата на Мхер Младши представлява трагичен обрат на архетипа — фигура, 

която не достига освобождение, която не намира място в общността, осъдена на 

безсмъртие не като благословия, а като бреме. В неговия разказ героизмът не води 

до хармония, а до застой и отчуждение. Тази финална фигура е най-дълбоко 

философска и свидетелства за способността на арменската традиция да не се 

задоволява с възпяване на героичното, а да размишлява върху неговите граници, 

кризи и възможности. 
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В сравнение между героите от историческите текстове и героите от епоса се 

открояват няколко ясно разчленени тенденции. Докато в първия случай героизмът се 

базира на жертва, морална устойчивост и способност за духовно лидерство, в епоса 

той често носи елемент на физическо всемогъщество, но и на дълбока лична криза. 

Кембъловият модел функционира като полезен аналитичен инструмент, но само 

когато се прилага критично и адаптивно. Арменската традиция не възприема 

структурата на пътя на героя буквално, а я преработва, мести и отхвърля етапи според 

културната си логика. 

На основата на проведеното изследване могат да бъдат формулирани няколко 

основни заключения относно природата и еволюцията на героичния архетип в 

арменската литература. Арменският герой се проявява като изключително адаптивна 

фигура, чието съдържание и функции се трансформират в зависимост от 

историческия, религиозния и културния контекст, но при запазване на устойчиво 

вътрешно ядро. Независимо дали става въпрос за митологичен праотец, християнски 

мъченик или епически воин, героят остава носител на колективни добродетели – 

смелост, справедливост, жертвоготовност, вярност и морална устойчивост. 

В различните литературни жанрове и епохи героичната фигура изпълнява 

различни културни роли. В митологичния разказ тя е създател на ред и символ на 

етническа принадлежност; в историческите хроники – защитник на вярата и 

нравствен ориентир; в епоса – олицетворение на народния дух и морален компас. 

„При това героизмът не е застинала категория, а подлежи на непрекъснато 

преосмисляне – с ясно съзнание за неговите граници, падения и превъплъщения. 

Моделът на „пътя на героя“ на Джоузеф Кембъл се оказва продуктивен 

инструмент за сравнителен анализ, но приложен към арменския материал, той 

разкрива множество културно специфични модификации. Арменската традиция не 

следва механично установената последователност на архетипния път, а я 

трансформира според вътрешната си логика и духовни потребности. Това позволява 

да се видят не просто универсални структури, а културна интерпретация, в която 

митът, историята и духовността се преплитат. 
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Героите, анализирани в тази дисертация, показват, че арменската литература 

не използва героичния разказ само като средство за увековечаване на миналото, а 

като активен механизъм за културна консолидация, етична ориентация и съпротива 

срещу външен и вътрешен разпад. Те не са просто образи на слава или трагедия, а 

реални духовни ресурси, които съпътстват народа в неговото историческо битие. 

Арменският героичен архетип, с всичките си превъплъщения – от сътворител 

и воин до мъченик и политически дипломат – утвърждава една устойчива визия за 

човека като морално отговорен участник в историята. Героят не е самовластен 

владетел, а служител на вярата, общността и нравствения ред. Неговата сила не се 

измерва само с физическо могъщество, а с дълбочината на убеждението, 

способността за саможертва и умението да вдъхновява поколения. 

В този смисъл, арменската героична традиция показва не само литературна 

дълбочина и културна саморефлексия, но и изключителна устойчивост – тя 

преминава през различни исторически катаклизми, но запазва своето етично 

семантично ядро и продължава да изпълнява роля на културен ориентир и духовна 

опора. 
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III. ПРИНОСНИ МОМЕНТИ  

 

1.1. Дисертационният труд представлява първото систематично академично 

изследване на старата и ранносредновековната арменска литература, осъществено на 

български език, и запълва съществена празнина в българската ориенталистика и 

компаративистика. 

1.2. Архетипът на героя не е разглеждан изолирано, а е ситуиран в широкия 

културен и литературно-исторически контекст на арменската традиция – от 

митологичните разкази през историческата проза до епическия наратив. Така 

изследването има принос към обогатяване на разбирането за жанровата и символна 

динамика на арменската литература. 

1.3. За първи път в арменската научна литература се прилага паралелно 

архетипната теория на К. Г. Юнг и моделът на „пътя на героя“ на Джоузеф Кембъл 

върху арменски материал, като се прави разграничение между тяхната приложимост 

в различните жанрови и културни контексти. 

1.4. Проследено е развитието на героичния образ от митологичната традиция 

до епическия цикъл на Сасна црер, което представлява цялостен модел на еволюция 

на архетипа в зависимост от различни културни, исторически и религиозни фактори. 

До този момент не съществуваше изследване, което да проследява тази линия в 

нейната пълнота и смислова дълбочина. 

1.5. Поставен е и разгърнат въпросът за социалната функция на героичните 

образи в арменската традиция – тяхната роля в изграждането и съхранението на 

колективната идентичност, в духовната мобилизация и в съпротивата срещу външен 

натиск. Това изследване утвърждава героя като културен и морален медиатор, а не 

просто като литературен персонаж. 

1.6. Значим принос представлява и преводът от арменски на редица фрагменти 

и откъси от основни произведения, които за пръв път се представят на български език 

и могат да бъдат използвани в бъдещи изследвания в областта на арменистиката, 

литературознанието и културологията. 
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1.7. Допълнителен принос е предложението за аналитично разделение на 

основните типове арменски герои – митологичен създател, цар защитник, воин 

мъченик, духовен водач и трагичен антагонист на архетипа – което може да служи 

като основа за типологично изследване на героични образи в арменските 

литературни произведения от следващите епохи. 
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